

经验之谈

患者刻意隐瞒病史或致命

本报记者 朱晓娟



就不说话了。来不及责备和解释隐瞒病史可能造成的危害，陈珊珊立刻建议陈女士做详细体检。可当

好几脚……”

检查结果出来后，鉴定陈女士确实患了脾破裂。时间紧急，陈珊珊来不及多想，赶紧对陈女士进行了手术。因为手术及时，陈女士捡回了一条命。当陈女士醒来后，了解到事情的严重性时，才恍然大悟，连声跟医护人员道歉，承认自己为了让“家丑不外扬”，故意隐瞒病情，却差点让自己丧命，连声保证“以后不会再这样了”。

近日，49岁的陈女士因身体出现头痛、胸闷、浑身难受等症状，便来到郑州市金水区总医院就诊。该院的内科主任陈珊珊在询问其病史时，陈女士只说是因为跟老伴儿拌嘴生气造成的。

陈女士刚起身时，便满脸痛苦，直喊“疼”，且面色苍白。陈珊珊预感到事情的严重性，马上通知医院彩超科的医生直接在病床旁做彩超，发现陈女士脾脏回声不均，脾大而且腹腔积液，行腹腔诊断性穿刺抽出不凝血20毫升，而且血压开始很快下降，一系列数据让临床经验丰富的陈珊珊预感到陈女士极有可能出现脾破裂。看着进进出出的医生和护士，疼痛难忍的陈女士猜想到自己可能病的较轻，直到昏迷前她才向陈珊珊说：“我老伴儿还朝我后背踹了

当记者采访陈女士时，她心有余悸地说：“事后想想，真是有些后怕。因为自己的刻意隐瞒，差点导致医生误诊。幸好医务人员进行了详细的病史询问，认真的体格检查和及时的床旁彩超及腹腔穿刺，再加上内外科的积极配合，才让我转危为安。”

此事虽然有惊无险，但却引起了陈珊珊深思，她提醒说：“患者去医院治疗，除了认真进行各项检查外，一定要全力配合主治医生，将病情如实相告，以免误导病因，延误最佳治疗时间。”

陈珊珊在查看陈女士的检查单时发现，入院时陈女士生命体征显示平稳，陈珊珊又为其做了进一步的体格检查，结果发现陈女士左肩及左季肋部疼痛。经陈珊珊再三询问，陈女士才吞吞吐吐地说：“吵架时左肩被老伴儿踹了一下”。再问，陈女士

轻松一刻

我是长春的

早上，我站在一个患了急性淋巴细胞白血病的小孩儿病床前和主任交班时说：“这是一个急淋的患者……”话音还未落，这个小孩儿便操着一口浓郁的东北口音说：“不，我是长春的。”

欣赏音乐

父子两人围着收音机欣赏音乐，儿子说：“莫扎特的音乐就是棒！”父亲答：“儿子，这你就不懂了，这是贝多芬的交响乐！”这时，音乐放完后，播音员说：“感谢大家收听东北大秧歌。”

火柴是什么东西

一天，儿子缠着他妈妈不让做家务。于是我对我说：“儿子过来，爸爸给你讲《卖火柴的小女孩》的故事怎么样？”没想到儿子问我：“爸爸，什么是火柴啊？”一句话还真把我给问住了。家里也没有火柴，于是，我就说：“还是让你妈妈给你讲《卖打火机的小女孩》吧。”



枯萎 高文秀 / 摄

微言语

@ 医学界微博

【人感染 H7N9 病毒致病机理已找到】日前，中科院微生物研究所的研究人员在基因层面上找到了 H7N9 亚型禽流感病毒使人感染致病的机理。相关研究成果近日发表于国际

《病毒学杂志》上。编辑点评：该研究解析了 H7N9 病毒感染哺乳动物的分子致病机制，为禽流感病毒的药物和疫苗设计及禽流感疫情的防控奠定了基础。

【广东妇幼保健院迎来小丑医生，缓解患儿害怕气氛】在广东妇幼保健院的门诊大厅，每一两周都会有“恐龙”“熊猫”“跳跳虎”等孩子们喜欢的小动物出没，只要“它们”

一来，打针的孩子就不哭了，发烧的孩子也不闹了。这些受孩子和家长喜爱的动物形象就是由医护人员装扮的小丑医生”。编辑点评：此行为为更多的患儿带来抚慰和欢乐。

有奖竞猜

成语连连看

触	插	马	大	丝	针
露	室	戈	悬	一	缝
沉	寒	浅	目	同	止
若	不	心	襟	见	勒
苟	海	崖	凶	惊	蝉
操	尝	相	石	辄	毕

格子里包含了9条成语，请根据下面的提示把它们找出来。

- 一、看到某种严重的情况引起内心的震动。
- 二、连最细微的地方也不马虎，形容办事认真。
- 三、像石头掉到大海里一样，不见踪影，比喻始终没有消息。
- 四、比喻临到危险的边缘及时清醒回头。
- 五、凶恶的面目完全暴露。
- 六、比喻尽量利用一切可以利用的空间、时间或机会。
- 七、一家人动起刀枪来，比喻内部相斗。
- 八、略微尝试一下就停下来，指对知识、问题等不做深入研究。
- 九、像寒秋的蝉不再鸣叫，形容不敢作声。

上期答案

妙语连珠 狼狈为奸 功败垂成
耳鬓厮磨 弦外之音 麻木不仁
老气横秋 鞠躬尽瘁 按图索骥

中奖名单

东风路	闫庆辉	金水路	孙建
商鼎路	杜娟	政四街	吴梦娜
经五路	刘鹏涛	大学路	牛立群
东建材	吴珊珊	晨旭路	王娜
中原区	孙向前	东大街	丁涛

【上海 48%常住居民签约家庭医生】迄今，上海市共有 936 万常住居民签约家庭医生，占常住人口的 48%；其中 700 余万签约居民是户籍人口，占户籍人口 55%。作为社区健康守门人，家庭医生在日常生活中，以周到的服务赢得患者以及家属的舒心，也为申城推广分级诊疗制度奠定基础。编辑点评：家庭医生不仅能方便广大市民就诊，有效解决“看病难”的问题，同时，还能调动家庭医生的积极性，可使家庭医生制度更具持续性、可操作性。